
Nagyvárad, lOOt II. évfolyam 241. »rám Szerda, október 21.

- — TISZA vrtt
POLITIKAI NAPILAP__ ____ _

»MME* »»r>k Wv**«umI

IwteMUUc 4» HUAí**»0 
XkffvirMi, il* I

NAOTVARA® »kt. 20

1 IV. katholikus nagygyűlés.
Budapest, okt. 30.

A magyar katholikusok negyedik nagygyű­
lésének ma volt az ünnepélyes megnyitása. A 
kellemes őszi idő nagyon kedvezett az ünne­
pélynek s a gyűlés népesség tekintetében 
messze felülmúlta az eddig tartott hasonló 
országos kongresszusökat.

A tanácskozás a Vigadó nagytermébe van 
egybehív?, a melyet az ünnepélyre fényes pom­
pával ékesítettek föl. A kaput és a nagyterembe 
vezető lépcsőket nemzeti drapériákkal, magyar 

Indiák el s a kapu fölött nagyezimerekkel födték el s a kapu fölött 
aranybetükkel ez a f.lirás olvasható:

Hitünkért és hazánkért!

Az elnöki emelvényen foglalt helyet a töb- i 
bek között: Csúszka György kalocsai érsek, 
Stmrecsányi Pál nagyváradi, Bubics Zsigmond 
kassai, gróf Majldth Gusztáv erdélyi, gróf | 
Széchényi Miklós győri, gróf Csáky Károly I 
váczi, Városy Gyula székesfehérvári, Ivánko- j 
vies János rozsnyói püspökök; Fehér Ipoly 
pannonhalmi főapá', dr. Kohl Medárd, Wolafka 
Nándor, Fraknői Vilmos, Radnai Farkas, 
Jung János püspökök, gróf Zichy Nándor 
gróf Csekonics Endre, he rezeg Eszterházy Mik­
lós valóságos belső titkos tanácsosok,, Kánter I 
Károly apát, budavári plébános, Kollányi Fe- 
rencz jáki apát, Zundl János, Giesswein Sán­
dor, Seifritz István kanonokok, Márkus Jó- I 
zsef főpolgármester, gróf Zichy János, gró 

i Zichy Aladár, Rakovszky István, Szüllő Géza, 
I Abafy Ödön, Farkas József, gróf Vilcek Fri­

gyes, Förster Ottó, Ernst Sándor, Darányi 
Ferencz országgyűlési képviselők, dr. Gyurky 

Ödön titkár stb.
A nagygyűlést az opera férfikarának éneke 

nyitotta meg, előadva a Szózat és a pápai 
’ hymnus egy-egy strófáját. A közönség a Iva 
i hallgatta végig mind a két versszakot.
i Ezután gróf Zichy János elnök élénk él-
I jenzés közepette ez elnöki asztalhoz lépett s 
' a következő beszéddel nyitotta, meg a gyűlést.

A nagyterem falain a nemzeti és a pápai 
edmerek, nemzeti és pápai zászlók láthatók. 
A nemzeti színbe vont elnöki emelvény előtt a 
különféle egyesületek zászlói, lobogói nyertek 
elhelyezést. A karzatok és a terem színig meg­
telt budapesti és vidéki közönséggel, a melynek 
s raiban rendkívül nagy számban vannak a

hlilg a"publikum zöme H órakor zászlókkal ( 

érkezett a gyűlés színhelyéie, a belvárosi tem- | 
Diómban tartott ünnepi istentiszteletről. A misét . 
Császka György kalocsai érsek mondotta, | 
Zundl kanonok, Kimer apátplebanos és Révay i 
kalocsai érseki titkár segédletével. Mise alatt az > 
v vházi én^kknr énekelt.

'■ Mise után a Váczi-utczán vonult le a kör­
menet a templomból a Vigadó épületbe, a hol 
fél tizenkettőig tartott a nagyteremben való 

elhelyezkedés.

Zichy János gróf beszéde.
Nagyméltóságu védnöki kar! Tisztelt Nagy- 

uvüiés' Véghatetlen örömömre szolgál, hogy 
minden megszakítás nélkül immár a negyedik 
nagygyűlésen üdvözölhetem a magyar katholikus 
közönség szine-javát.

Örülök különösen annak, hogy a “a8Jg\ö" 
lések iránti érdeklőd s a hazában mindig tágabb 
körökre terjed. Es ez jól van így. A katholikus 
vallás a maga ki ncepcz<ójában és alapgondo- 
latában óriási, eredetében isteni, rendeltet s , 
ben tulvilági czélokat van hivatva szolgálni,

ne legyenek tehát kicsinyesek és elfogaltsk 
követői önmagukban és együttvéve, ne legye 
tokozat a buzgalom- és érdeklődésben, ne egy 
más után, hanem egymás mellett sorakoz?“" 
és sorakoztassunk mindenkit, aki katholikus, 
tekintet nélkül arra, hogy egyénileg a vallási 
tökéletesség minő fokán áll; mert mi nem a 
fanatizmust, hanem a vallásosságot akarja, 
ápolni e hazában, épp azért türelemmel e« 
szeretettel akarunk működni azon katholikus 
érdekek szolgálatában, amelyekért ma is összv-

T?szte(R N^Xülés! Mi nem mint világi 

\ és politikai czélok szolgálatában állók gyűl­
tünk ma itt egybe; nem Politizálrvi afcarwtk 
a nagygyűléseken, mert az ma talán elválaszt 
hatna, azt tehát ne keressük, hanem egyesül­
jünk abban, ami minden kalholikust egyesít­
het a mai viszonyok között is, - egyesülünk 
a végczél gondolatában, mely ai magyar ka- 
tholiczizmus megerősödésében áll e mely ezé 

! az életben ma még ki-ki azon az utón szó>- 
! gálja, amelyen azt saját meggyőződése szerint 
' szolgálni czélszerünek és helyesnek tartja.

Nekünk katolikusoknak azonban végre is 
egyesülni kell, össze kell tartanunk és ha ma 
még különféle utakon, de már most is egy és 
ugyanazon czél felé kell törni. (Úgy va .) 
aggódjunk tehát a miatt, hogy a közé etbe 
ma még nem haladhatunk mindig egy utón a 
napnak sugarai is bár szerte agaznak, mé^,is 
földünket melegítik, világítják és termékenyítik. 
^'’tlAzSéIelben szétágazó utakon járó ka­
tolikusokat vannak hivatva ezm nagygyűlések 
szeretetben és lelkesedésben egyesíteni, nem­
csak azért, hogy e pár napon át egy»“ 
ködjünk, hanem első sorban azért, hogy 
fejlődhessék közöltünk a szoltdartlas azon ér­
zése melv eddig hiányzott, sőt fajdalom, még& gazért voltak a társadalomba» 
az életben, a politikában eddig oly eltérők a 
mi útjaink. (Igaz! Úgy van!) Amint ki fog fej­
lődni itt ezen nagygyűléseken a szol.dctriiab 
érzése, azon pillanatban megértjük egymást, 
találkozni fogunk a társadalomban, a magán- 
és közéletben is és a napnak ma m g szene

a „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Francziából* fordította: Dr. Némethy Gyula.

Lafontaine egyik pompás meséjében 
állatok szemére hányták az , k-
lanságát. Egy tehén, tanúskodni hivatván ki 
jelenti, hogy éveken át táplálta ural.
Enfin, mo voilä vieille; il nie lasse en un coin 
Sans herbe; sTl vonlait encore me laisser paitre. 
Mais je suis altachée, et si j’eusse en pour mailre 
Un serpent, eüt-il su jamais pousser si tom 
L’ingratitude?* *

* Maison de retraite et hospices d’animeaux 
Lectures pour tous. 1903. Octobre. envzusban

*• Végre íme megöregedtem: olt hagy
széna nélkül; ha legalább engedne lege ni ,, az ge 
vagyok kötve, s ha kígyó lett volna < g
vihette volna többre hálátlanságban. ________
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Uj üzlet!
FISCHER SAMUEL

üzletvezető vezetése alatt

KASSOVITZ FÜLÖP
ezég (Zöldfa ntcza 36- sz. alatti

Az ökör, megjelenvén a maga részéről szín- | I 
lén ilyen vallomást tesz. Valóban megle.ie , 
hogy az ember sokáig rászolgált, e szemre­
hányásra. Ma azonban egészen másként all a 
dolog. Némelyek, megindulva az állatok *zen‘ 
védéséin, segítségükre sietnek bajaikban ésöreg- 

^Meg kell vallanunk, hogy erre nékünk 
kelet régóta példát adott. Törökországban val­
lási törvény parancsolja, hogy a kutyákat hagyni kell’szabadon kóborogm, s hogy táp­
lálni kell azokat. Ehhez képest egy < gy 
Korto-ko.e.d idflrfll-időre tálát »m v» ! 
meghatározott helyre, melyben fő t hús és má 
főtt kenvérdarabok vannak; a kutyák jól tud £ ‘“s fölkeresik Utaárorö heljeikei. A 
kmjsssabadskg . respektktósa némi kellemel- 
lengésekkel van összekötve; ezek az ebek 
üvöltve, czivakodva kóborognak éjjel-nappal az 
mezákon s nem csekély tényezői a török vá­
rosok közmondásos szenny ességének. lodiabw,

egy minden igényt kielégítő 

Ä. HŰHA 
Gyermek

fiók üzletet nyitott.
Ruha megrendelések olcion és jutányosán vállaltainak 

mérték szerint.

hol Bráma azt tanítja, hogy ne tegyünk semmi 
rosszat egyetlen lénynek sem s hogy minden 
élő lényt tiszteljünk, századok óta lél®*nek 
menedékházak »pinjarapoU-ok a ^ylabnak 
részére. Sodpur piojarapoljában Kalkuttá ™ 
tizenöt kilométernyire ötszáz tehén él buja 
legelőn egy óriási rétség közepette. Vannak ott 
vizmedenezék tiszta egészséges itallal a szomjas 
állatok részére. Ezenkívül nyolezvan juh, száz 
16, kétszáz galamb, ötven tyuk, húsz ÁeCbke, 
kutyák, macskák, majmok, papagájok élnék ott 
együtt s úgy látszik elég jó egyetértésben. Ele­
fántokat is eresztenek e csudálatos allatser g- 
letbe, de csak agyaraik elvesztése, után, vala­
mint szelídített kígyókat is. Csapán a duvadak, 
a ragadozó madarak meg a krokodilusok van­
nak e menedékhelyről kizárva. Brá®a ts“11^a 
szerint az emberi lelkek a halál utá"á Htokba 
költöznek. Az ártatlan emberek juhokká a 
bátrak lovakká változnak, míg a kegyetlen em­
berek tigris, a tolvajok P'dig keselyű alakot

T • , ieí,jobb, saját gyártmányú 3 az egész or­
szágban Tirnévre szert tett kész férfi és gyermek. öl­
tönyöket felöltőket, ragián ulster es sport kabátokat, 
szőrme árukat és utazó bundákat megvételre alán om, 
biztosítom a n. é. vevőközönséget, bogy feltűnő olcsó 
és kitűnő áruim mindenütt megelégedést fog ke ten .

Kassovitz Fülöp
fiók-üzlete Zöldfa-u. 36.

B. látogatást kér
FÖ-ÜZLET: 

Zöldfa-utcza, Stern Gyula 
czéggel szemben
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ágazó ereje egy hatalmas fény- és hősugárban 
át fogja hatni az egész hazát. (Zajos éljenzés.) 
Es ezen egységességre szükség lesz oem 8Z** 
paratisztikus törekvések érdekében, hanem 
azért, mert bizonyos főfoutosságu czélok csak 
a társadalmi, vagy politikai tevékenység me­
zején és csak egyesült erővel érhetők el. (Úgy 
vanl) A katholikus társadalmat megalkotni, 
katholikus intézményeinket, melyeknek gyo- 
jterei as állami élet, talajából is táplálkoz­
nak, — megóvni és gyarapítani csakis úgy 
tehet, ha azokat nemcsak itt, hanem a közélet­
ben is egyesült erővel védjük és erősítjük. 
(Élénk helyeslések.)

Tisztelt Nagygyűlés! A katholiczizmusnak 
legnagyobb ereje abban áll, hogy a kor ural­
kodó eszméit megérti, azokhoz alkalmazkodni 
tud és nem fél a haladástól azért, mert biz­
tos isteni eredete felől és igy érzi, hogy az egy­
ház minden század haladásával lépést tud tar­
tani. (Éljenzés.)

Nem tesz tehát senki szolgálatot az egy­
háznak, aki fél a világosságtól, vagy aki her- 
metice el akar zárkózni, vagy el akarja zárni 
az egyházat a kor szellemétől. Tudatában ez 
isteni mű tökéletességének, minden katholikus 
bátran tekintsen a tudás napjába, mindenik 
szívhatja magába a kor szellemét is, amely 
úgyis olyan, mint a levegő, melyet minden 
körülmények között magunkba kell szívni, ha 
szellemileg egyáltalán élni akarunk. (Helyeslés.) 
Ismernünk kell egyszóval a kor szelle­
mét, ha czélunk arra bármely befolyást 
gyakorolni.

Egyházunk tekintélyének bár öntudatlan, 
de mondhatnám legnagyobb veszélyeztetői te­
hát a külvilág előtt a szükkeblüek, az elfogul­
tak, a félénkek, mert minél nagyobb lélekkel, 
tágabb szívvel, az egész emberiségre kiterjesz­
tett szeretettel szolgáljuk, éppen mi katoliku­
sok az egész emberiség ügyét és gyakorlunk 
arra Üdvös befolyást, annál inkább fokoztuk 
tekintélyét és neveltük hatalmát magának a 
katholikus egyháznak. (Zajos helyeslés.)

Egyházunk tanainak dogmatikus alapja te­
hát ne tegyen elfogulttá és ne téveszszen meg 
senkit. A dogmák csak fundamentumát ké­
pezik az épületnek; ezek változhatatlanok, de 
maga az épület stylusa a korral változik. 
Ezt tapasztaltuk kétezer év történetéből és 
jól van ez igy, mert ezen változás lehetőségé­
ben van egyházunk örökkévalóságának föltétele. 
(Helyeslés.)

Előre tehát! a tudás és haladás terén, 
hatást és befolyást gyakorolva mindenre, amit 
az emberi elme és kedély állandóan alkot, 
mindig tökéletesedni, egy lépéssel sem elma­
radni, sohasem elzárkózni, hanem a kor szel­
lemét mindig nyomon követve, azt irányítani,

befolyásolni és nemesíteni: az a katholikus 
egyház és társadalom egyik legszebb föladata. 
Z15°IgyélfogmSk? tisztelt Nagygyűlés, tekintélyt 

szerezni az egyháznak, igy leez a modern, vi­
lágnézet előtt is létoka a katholikusok társa­
dalmi együttélésének, igy fogjuk szolgaim a mi 
érdekeinken kívül a hazát, sőt az egész em" 
beriség érdekeit is, de egyúttal válunk 
erősekké e század nagy küzdelmei szamára, 
melyek nem az anyagi, hanem a szellemi té­
ren fognak végigharczoltatni. (Helyeslések.) 
Mert nagy küzdelmeknek nézünk elébe, tisz­
telt katholikus Nagygyűlés, ez tagadhatatlan, 
de nem olyanoknak, ahol a nyers erő fog egy­
mással szembeszállani és összeütközni, hanem 
be fog következni a küzdelem azon kora, 
melyben a modern hitetlen tudománynyal 
fog kelleni megvívni a kemény tusát. (Igaz! 
ügy van!) Erre a nagy harczra kell készülni a 
katholiczizmusnak és a katholikus társada­
lomnak az egész világon. (Hosszantartó helyes­
lés és éljenzés.)

A fegyvereknek pedig egyenlőknek kell 
lenni, ha veszteséget nem akar szenvedni az 
egyház. Tanulni tehát, haladni, fejlődni, 
művelődni szellemi téren, az legyen a ka­
tholikus társadalom modern jelszava. (Él­
jenzés.)

Nem harczolni kicsinyes okokból, nem 
versenyezni magunk között harmadrendű és 
talán nem mindig elvi jelentőségű czélokért, 
hanem első sorban oda hatni: hogy a tudo­
mányok terér, a tudás fegyvereivel a szel­
lemi fölény világosságánál a hitetlen irány­
zatokkal szemben megvívhassuk és meg is 
nyerhessük a döntő csatát. (Hosszas éljenzés.)

Ezen czélból kell ma szervezkednünk első 
sorban társadalmi téren, ezért kell a katholi- 
kus irodáimat, katholikus bölcsészetet és 
egyéb tudományokat ápolnunk; ezért kell is­
koláinkat tökéletesítenünk, minden áron arra 
törekedni és Istent kérői, hogy minél tudo­
mányosabban képzett, erős meggyőződésű pap­
ságunk legyen. C,ak igy fogunk imponálni a 
modern világban ős igy tényleg hatni is fo­
gunk azért, mert nemcsak látszólagos tekinté­
lyünk ős anyagi erőnk, hanem erkölcsi súlyúnk 
is lesz. (Zajos helyeslés és éljenzés.)

Ezt a megbecsülhetetlen értőket, ezen er­
kölcsi súlyt szeretném megszerezni egyházam 
ős a magyar katholiczizmus számára nemcsak 
azért, hogy dicsőségben és fényben ragyogjon, 
hanem hogy segítségével elfoglalhassuk és be- 
tölthessük a modern államban és a modern 
társadalomban azt a helyet, melyet elfoglalni 
— ha élni, fejlődni és diadalmaskodni aka­
runk — kötelesség. (Elénk tetszés.

Ezen szent czél nagyságától áthatva üd­

vözlöm a tisztelt kongresszust azon erői m ..... 
győződósben, hogy a magyar katholiczizmus 
jövője a mi kekünkben van. (Éljenzés.) A je. 
len generácziótól fogja számon kérni a jö­
vendő, hogy vájjon birt-e elég önzetlenséggel, 
akaraterővel és ideálizmussal arra nézve, hogy 
megvédje és megerősítse a magyar szent ko­
rona ezen alapzatát. (Tetszés.) az államal­
kotó katholiczizmus megőrzéséről és megszi­
lárdításáról van szó, így tehát fáradni 
dolgozni nekünk épp úgy vallási, mint hazafiul 
kötelességünk. (Zajos helyeslés.) Arra kérem 
az Istent, hogy adjon minden egyes kathok- 
kusuak ez országban elég belátást és kitartást 
ezeu nagy kötelesség lelkiismeretes teljesítésére. 
A nagygyűlést ezennel megnyitom. (Hosszan­
tartó zajos éljenzés.)

A beszédet zajos tetszéssel fogadták.
Gróf Zichy János indítványához képest 

diszeloököknek megválasztották: hg. Eszter- 
házy Miklóst, hg. Pálffy Miklóst, Batthyány 
Iván, Cziráky Antal, Cziráky Béla, Gsekonicsr 
Endre, Festet ich Tasziló, Károlyi Sándor 
Majláth György grófokat, Márkus József fő­
polgármestert, Révai Ferencz, Rédl Bála bá­
rókat és gróf Pallavicini Edét, gróf Széchenyi 
Imrét, gróf Zichy Nándort, gróf Wenckheim 
Frigyest.

zakosztályi elnökök lettek Margaliu 
Ede egyetemi tanár és Qiesswein Sándor győri 
kanonok s ezzel a nagygyűlés megalakulása is 
megtörtént. Gróf Zichy János indítványára ezután 
a nagygyűlés a következő hódoló táviratot in-

| tézte 0 felségéhez:I
Távirat a királyhoz.

Császári és apostoli királyi Felség! 
Legkegyelmesebb Urunk! Magyarország ka- 
tbolikusai, akik a IV. kath. országos nagy­
gyűlésre összejöttek, alattvalói hűséggel, a 
magyar lélek őszinte és igaz szereidével 
üdvözlik Felségedet; Hosszú évszázadok ta­
núsága szerint a magyar katholikusok min­
denkor hűséggel, benső ragaszkodással és 
tisztelettel vették körül a magyar király 
trónját s szivükben a haza szeretje egybe­
forrott a koronás király fenséges személye 
iránt érzett szeretet és tisztelet érzelmei­
vel. Az őseinktől öröklött eme hőséget, ra­
gaszkodást njitjuk meg mi is Felséged 
trónjának zsámolya előtt. Imádságos szív­
vel fohászkodunk S?t. Istvánhoz első szt.

öltenek. Ezért nem eresztik ez utóbbiakat a 
gyönyörűséges menedékhelyekre, melyek csak 
erényes lelkek részére készültek.*

Európában csak a XVIII. századtól kezdve 
esett meg az emberek szive a beteg vagy el­
vénült állatok sorsán. Egy napon a hires 
festő, Hogarth egy egész képsorozatot állított 
ki, melynek egyes darabjai az állatokon el- 
követett kegyetlenségeket ábrázolták. Egyszerre 
egész London megindult s az aláírások meg­
kezdődtek. Akkor kezdtek hozzá először a 
kutyakórházak emeléséhez, a lómenedékbelyek 
fölállításához, melyek idővel megnagyobbodtak 
ős tökéletesedtek. Az Egyesült-Államokban 
csaknem mindenütt vannak menedékházak 
kutyák és macskák részére. New-Yorkban 
automobil kocsit tartanak két rekeszszel, ku­
tyák és macskák számára, melyen egész nap 
bekocsikázzák a várost állatmentés czőljából. 
Oldalán nagy betűk hirdetik az automobil ren­
deltetését. Ma már Francziaország is belé-

* A materiális'ák Büchnertöl kezdve napjaink j 
darwinista tudósaiig a legképtelenebb szemrehányások- i 
kai illetik a kereszténységet, hogy az állatok iránt való 
kötelességeket nem domborítja ki eléggé, ellenben 
egekig magasztalják mind a bramanizmust, mind a 
buddhizmust és last not least a mohamedán vallást, 
mint amelyeknek gondja az állatokra is kiterjed. Mo­
hamed elvágta a palástja végét, hogv föl ne keltse 
alvó macskáját, de. bezzeg irtó háborút indított a nem 
mohamedán emberek elleni Ami pedig a hindu morá t 
illeti, az a lélekvándorláson alapszik. Ez pedig talán 
csak nem oly magasztos és íilozóíikus tan ?

került e mozgalomba, még pedig magánosok 
kezdeményezésére és jóvoltából. Nehány évvel 

! ezelőtt egy nemeslelkü hölgy, Herpent bárónő, 
megindulva a kóborkutyák ismétlődő lemészá- 
rolásán, elhatározta, hogy összegyűjti szegé- 
nyékét. Levallois Perret-ben házat bérelt, mely­
nek kertjét hatalmas kutyaparkká alakította 

i át. Minden kutyát befogadott, amelyet oda 
; hoztak. Ennek aztán az lett a vége, hogy az 

egyre szaporodó kutyafalkát dög kezdte meg- 
' tizedelni. Gordon Bennett a New-York Herald 

szerkesztője nagyon szivére vette az esetet.
, Kezdeményezésére megindult a gyűjtés a pá- 
- rizsi amerikai kolónia tagjai között, melynek 

eredménye a Dog’s Home, a Kutya-oi thon 
’ építése lön. Ez a kutya-menedék csak néhány 
! hónapja nyílt meg Gennewilliers-ben a Moulin 
' de la Tous utczán. Ugyanott macskáknak is

van menedékhelyük. A kutyák igen szelíd ter­
mészetűek s meghagyják magukat simogatni.

. Ellenben a macskanegyedben örökös a czivó- 
i dás s a felügyelők nem egy karmolásban ré­

szesülnek. Rósz lakóknak is tartják őket. >Ah 
uram, mondá egy derék felügyelő a mi­
nap, nagyon filantrópnak kell lenni annak, aki, 
a macskákat gondozza «

De menjünk immár az állatok klinikájára 
i s legyünk tanni a rajtuk végrehajtott sebészeti 
I műtéteknek. Angliában az állatgyógyászatot a 
< Royal Veteri ary Gillegeben adják «lé, mely- 
1 bez állatkórház is van kapcsolva. Párisban az 
- állatkórház Lepinay igazgatósága alatt áll, mely

a Vaneau-utczán található. Ide küldik az 
állatvédő egyesület tagjai az elhagyatott ku­
tyákat és macskákat, melyeket az utczákon 
vagy más nyilvános helyeken szednek föl. Bér­
kocsikon szállíttatják az állatokat, a kocsis 
pedig csak az érkezéskor lesz kifizetve. Nem 
ritkán késő éjjeli órákban történnek a szállí­
tások. Tegyük föl, hogy be vagyunk mutatva 
Lepinay ur munkatársainak Perdu Sauvinean 
orvos ős Schrader állatorvos uraknak. Kö­
vessük őket s csodáljuk valóban rendkívüli 
ügyességüket! . ,

Ott van például egy papagáj, melynek 
eltörött a lábszára. Mig egy segéd tartja a madarat , 
Lepinay összeteszi az eltört részeket s bevonja 
kaucsuk oldattal, amely meghűlve erősen 
összetartja az elvált részek t, végre beköti a 
beteg részt kaucsuk szalagocskákkal. Az egész 
műtét öt perczig tart. A kötés három hé ig 
marad a papagájon, de addig se akadályozza 
a madarat se evésben, se ugrálásban, hDQ®A 
az igaz egy kissé nehézkes még. Három 
leteltével, a csontok megszilárdulván, leveszi 
a kötést, a kaucsukot pedig éterban olvas? j i 
le. Látunk továbbá egy 12 éves rattler-ku y » 
m- ly Fox névre hallgat s melynek rák t -

i kell megoperálni. Először is ráhúzzák orr & 
i az álarczot; ez egy feneketlen pohár, ff,e y 
• kutyát akadályozza a harapásban, de ■

lékkzésru szabadon hagyja A pohár _ 
tüllt feszítenek, melyen át kloroformot cs * .

i tetnek orrára, mely néhány másodperc?
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királyunkhoz, hogy nehéz viszonyaink kö­
zepeit is az ő áldott szt. Jobbja védje, ol­
talmazza Fenségedet, tegye dicsővé királyi 
trónját s tegye boldoggá a drága magyar ; 
hazát!

A távirat kiolvasása után a közönség ?a- . 
jósán éljenezte a királyt Gróf Zichy János ; 
elnök jelentette, hogy Vaszary Koloz.s her- j 
«egprimás akadályozva van a gyűlésen való | 
részvételben és áldását küldi a gyülekezet 
minden tagjának. A gyűlés zajosan megélje- j 
■ezte a herczegprimást.

Széchenyi Miklós gróf beszéde.

Ezután Széchenyi Miklós gróf győri pü.- 
pük tartotta meg beszédét a közönség nagy 
érdeklődése mellett a »katholikus társadalmi 
tevékenységről.»

Mélyen tisztelt katholikus Nagygyűlés!

A mai napon negyedízben jöttünk egybe 
kath nagygyűlésre, eltelve nemes érzésekkel 
hazánk él egyházunk iránt, odaadó Ingóság­
gal katholikus érdekeink védelmére, s azoni ha­
tározott akarattal, hogy férfias munkával elv.- 
gezünk és megteszünk mindent, amit a mai 
nehéz viszonyok között egyházunk szent ügye 
tőlünk sürgetően megkíván.

Már a legnagyobb magyar hangozta Ha, 
hogy »nincs méltóbb törekvés a f:r." .
azon c——— <
java és boldogsága függ*.
zaért és egy
tani kívánó ember vanegymást alig ismerve; mily üdvös munkát fejt- 
hetnének kif mily nagy eredményeket érhetné­
nek el, egymást megismerve és egymást támo 
gatva . . . Amidőn így az elszórt erőket össze 
gyűjtve üdvös munkára törekszünk megjelöli 
nekünk az utat egyházunk fejének X. Piw> P 
pának azon szózata, amelyet mm Krisztus 
helytartója először intéz az egész világ katho 
likasaihoz. Ezen medikájában
„házunk leje, hogy mit tekint a päP“’«’ 

adalának fa azzal megldöli az atal, amelyen 
6l követve haladnunk kell, fa 
mondja m?g nekünk is, hogy mi a mi felada 
Snk kötelességünk. »Mindenki előtt ismeretes 
2 mondU X “fa pipa - hogy az ember, 
társaimat mmd.n előzd koroknál enlyfaahb 
és bensőbb baj gyötri, mely
és rohamosan halad a pusztulás felé. E beteg 
sé« pedig az Istentől való elszakadás és elta 
vozás, melylyel pedig .^biztosabban jár a 
pusztulás a próféta szavai szerint. Mert íme, 
akik eltávoznak Tőled, elvesznek.
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rád az e

férfiúhoz, mint

Minthogy pedig az ist. ni G.n dvis lesnek | 
úgy te'szett, hogy a mi csekélységünket tinelje 
a hatalom tetejére, Isten erejében bízva hozzá- , 
fogunk a kijelölt munkához s a pápaság tel- > 
adatául -zt az egy Hm törekvést nyilvánítjuk. 
mindent megújítani Krisztusban. j

Bizonyára lesznek, akik az isteni dohokat • 
emberi mér őkkel mérlegeik e _ mi s:'^dók“'1' j 
k i' vizsgálva elferdítik, mmHw lo dl' a h?“ou’ | 
é« pártczéiri v.matkoznána.k /ízért, akik lő 
lünk jelszót követelnek, amelyből törekvésein^ ; 
kel és akaratunkat megismerjék ;
azt az egyet fogj^ hangoztatni-, mindent 
tneoujitCMiä Bölcsen megjelölik utunkat Szentaég^ 
Atyánknak X. Piusnak ezen szavat Azért ha 
tőlünk is jelszót követelnek, amelyből a ma 
gyár katholikus nagygyűlés törekvését, aka™- 
tát megismerhessél!, mi is azt fe le 
czélunk az: megújítani a tars.^dal^nat'?,t' 
hatni a társadalmat a ^szténység széllé- 
mével a krisztusi szeretettel es békével.

Az elmúlt évek katholikus nagygyűlései 
már többszörösen foglalkoztak a 
kérdéssel. Azért nem is lehet btól‘dók<’"íba ‘ , 

í ezen kérdés részleteibe belehatolm, 
csak a szomorú lényeket konsRtSolikúgVl0dgY- ' 
rámutatni kívánok arra, hogy a katholikus e,,y ( 
ház által a múltban adott ,?^51’ás^ 
miképen veheti ki mindegyikünk a maga r^zét 
a most uralkodó szentséges Atyánk által elénk 
tűzött nagy feladat megvalósításában.

Napjainkban az egyének, mint a •
részben a nyomor, részben az íz? .
kénéi miatt helyükből kimozdítva nem ta ál 

P . nehézkedési pontjukat, hol megái va,okXt nyomozni, amelyektől embertársaink jálí meg a nehézkedési pontjuka , hot megauv^ (

;\mh.r van vlszfava ai orphan. . tfaen. „

bén állunk, melyet romboló küzdelmek indus , 
irt faZUek áldozslul |
befejezni. Azt saját szemeinkkel látjuk, hogy a (
S rend bomlásnak indul s ami helyébe .gér­
kezik arra csak rettegéssel gondolhatunk.

B e XIII. Leo pápa Rerum novarmn kez­
detű ismeretes encyclikája alapján hosszasan 
fejtegeti itt a püspök a szocziahs kérdést, 
m8i\?.g?h“fe“ s.za'i'8, ‘TV 

í£!etbX

munkához, nehogy az orvosság elkésett alkat 
marása által a baj elmérgesedjék.

Kövessük mi magyar katholikusok is ezm 
felhívást és vegyük ki részűnket mmdannyia 
ezen nagy és fontos munkából. _

! r»d az egészből több, mint egy egyszerű seb-

állatkáit tizedelő valamely eP,d®“ia e;Jí, t :t i eszik egy szögiemen — — -
Vannak tehát orvosaik, jótékony intézeteik eszu egy s hidegvérrel nézi,

eXU; •

de vájjon nem több-e a knál m n en áron | a Goethét.
meghosszabbítani a beteg állatok é etet, s .
“rtani a gyógyíthatatlan állatkát ? AttóMs 
őrizkednünk kell, hogY 8 ‘ feledkezzünk. I 
“aX Tah«mSor”än«k negyedik |
?’,kos .nekdö.äval illfa^a «U 1^, 
gerie udvarán vagyunk, ,. ,, Férfiak, I_______ ________________

i elítélteket kikisérik. Van ' »♦ "Lnoorak icknlalá^lták melyek legolcsóbb

Nagjmennyiségbenwiikeztek wab„AÄ «i«ö

5 és W kilós űrtartalommal. «> *a 0 y

teljes érzéketlenséget produkál A “^gS'l 
»an végrehajtják, a nyílt sebet selyemszál ai 
kötözik be. Egy szegény macskának ki kell ír 
tani a szemét. Erzéketlenités, a szemgolyó ki­
vágása, a rostok elmetszése, a vérfolyás meg­
állítása mindez tizenkét perez müve. Ké hét 
alatt a seb teljesen begyógyul s ha 
macska úrnője kívánja, kedvencze 
met kap. ,

Legyünk most már egy

a 
üvegsze-

gokkal nehezebb 
—“g“ ETfunSa'"mwrMsMl v»n 
“ö m'l! a Iransvaali bíbora idején esi P”’^’ 
ÍOvéslöl ge-yedli k«1“ ka|“'tl ™k„ j taS- 
k’btttt A kancza jelenleg egy czirkusz j 
S4* •—j

Sebradar módszeréi, azaz a földre feküdi «> 
"»»’ ÄÄÉ“" köSSfae* el gjoraan 

sebet, amelyből rengeteg uzadmány váltak. 
Reményük, hogy három hónap múlva--------------

Nézzünk körül az országban és megfogjuk 
látói, mily nagy munka előtt állunk.

Sörbősen kell hozzáfognunk, hogy a kez­
dődő pusztulási, a népélet züllésének vesztdel- 

m6t NekünVmagyarokoak talán nehezebb feladat 
jutott, mint bármely más nemzetnek. Mert 
nemcsak az itihon levő honfi-ársainkról aka­
runk gondoskodni, hanem azokról is kik elván­
dorolva ezen országtól elszaki’dtakkftlß® ösen 
Nekünk t-rsadalmi bajainknak ízen különösen 
elszomortó jelenségének, a kivándorlásnak 
megakadályozására is keli törekednünk.

A sok baj elhárításában kel), hogy ismét 
az egyház álljon a mentők élére. Mert a népet 
nem8tudományos intézetek, hanem a szószék, 
a templom, az iskola oktatja és neveli.

De magában ez sem elég. Ha azt akarjuk, 
hoev népünk itthon maradjon, hogy az uthon 
Ä boldoguljanak, s hogy társadalmi v.szo-

1 nvaink javuljanak, arra kell törekednünk, hogy 
' biztosiduk népünk megélhetését ! Mert bizony 

hiába beszélünk a regény aggódó embi rnek, 
kinek a szive gondokkal és keserűséggel van

l tele, lelke pedig zilált. K • nél-
Azért kövessük ebben is Krisztus pei

Krisztus Urunk is elsőben eltávolította a 
testi szenvedéseket, gyógyított, ?«8ltett azután 
prédikált. Tudjuk, hogy a nagy és ndiéz^feladat 
livitíle nemcsak rajtunk múlik, de ami re. , X! redőkésik. a« leljekileUendl sohasem 

"’“fchinkban a besaddnek ériét, mär »»- 
avnn alá szállott; a tevékeny életé a jövő, 
tetteket intézményeket kívánnak tőlünk sürgő 
len a viszonyok. Sikert ma már csak úgy vár­
hatunk, ha minden erőnket összeszedve, meg­
feszítve együtt működűnk a jó ügyért

A jövő azoké lesz, kik nagyobb tömeget 
tudnak vezetni s őket megerősítem a ker.sz 
tény ember erényeivel. _

Pedig ez a mi jő népünk — jó nép . 
nem engedné magát vezettetni

Szent királyok egykori alattvalói és szn 
tek unokáit Jó és Ínséges időkben I“0Sö"zl8 
hitét és tanúságot tett róla a világ előtt. Nagy 
királvaink boldog idejében elzarándokolt Aache-

a Vörökcsapás alatt a boldogságos Szűz palást­
jához menekült. S miután annyit szendett a 
múltban, most midőn 9Zabaddá. frtIölte atyai 
ezv jóságos fejedelem uralkodik fölötte atyai 
eonddal most nem találna megelégedést, most 
kellene ’elbujdosnia ? Bizonyára nem, ha bajaik 
‘ÄA

i legfontosabb eszközei pedig a »épnek .- 
és anyagi megerősítése, hogy ellenálló képe, 
sége /egyen. Ennélfogva szoros feladataink; kb‘ 
rébe tartoznak mindazon intézmények létesítése

nők, gyermekek, ifjak, öregek szomorúan vo­
nulnak fel a tömeg vad njjongása mellett. A 
tömlöcztartó leánya meglehetősen ^zömbösen 
nézi a menst«, m.l,h«
vei envelegve, ki a nemzeti gárdából vato. agy 
szerre csak fölsikolt; kanárimadara beteg, nem

| eszik, egy szögletben gabbmkodj. Ezj fiatal 

halál elé vonulnak, elfakad sírva, hogy

emberektől vonja meg ad a «*

Wundern kann es mich nicht dass Mensche^die Hunde 

Denn ein erbärmlicher Schuft ist, wie d"(le^Ic^d,
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4a támogatása, amelyek ezen kettős czélt 
MOlgálják.

A szellemi megerősítésre szolgálnak a | 
templomon és iskolán kívül, a népszerű elő- 1 
adások, könyvtárak a keresztény szellemö iro- j 
dalom és sajtó és a kedélyuemesitést czélzó ; 
epyeailleMk. . |

Az anyagi jólét emelését czélozzák a sző- . 
vUkuetek, a gazdakörök, a szeretet munkái, ? 
a »zegényügy felkarolása.

A népünk jólétén teljes odaadással fara- : 
dozó uemzetgazdáink az anyagi segítség első | 
és főeszközéül egyértelműig a szövetkezetek i 
alakítását és terjesztését tartják és hirdetik. í 
Inrópa két leggazdagabb és legfejlettebb o.szá- ’ 
gában, Angliában és Németországban terjedtek > 
•1 a szövetkezetek a legnagyobb számban. Es ‘ 
ha ezen gazdaságilag consolidált és erős - 
tagozata országokban szükségeseknek, haszno- | 
laknak találták a szövetkezeteket, mennyivel > 
szükségesebbek és áldásosabbak lesznek ezek | 
a mi elszegényedett és elgyöngűlt népünknél. ;

>Elődeink mindig helyeselték — mondja . 
izentséges Atyánk X. Pins pápa — hathatós j 
ajánlataikkal szentesítették, ha katholikns ein- ; 
berek — különböző czélból — társaságra cső- | 
porto ultak. Ezen szokást és intézményeket , 
•sak dicsérni tudjuk mi is, és igen óhajtjuk, j 
hogy városokban és falvakban mindenfelé eiter- i 
jesztessék és virágozzék.«

Nagy megnyugtatásunkra szolgálhatna í 
izentséges Atyánk ezen szavai, mert legilleté­
kesebb helyről jövő elismerése az eddig alko­
tott intézményeinknek. í

Azért tehát a szövetkezeti eszmét minden­
képen terjeszteni kell, de nagy körültekintéssel 
ás elővigyázattal, hogy a kívánt eredményt va­
lóban elérhessük; mert nem az a czél, hogy 
•ok, de hogy állandó szilárd alapokra fektetett 
szövetkezetei létesítsünk.

Pártfogoljunk és mozdítsunk elő minden oly 
mozgalmat és törekvést, amely a közjót és a 
nép javát czélozza. És ahol szükséges, indítsuk 
meg magunk. Ne nagy dolgokra törekedjék 
mindjárt. Ez a mi kultúránk elég nagy dolgo­
kat termelt; elég intézmény van, amelylyel a 
jón munkálkodhatunk, ezekkel törekedjék min­
denki, hogy életét embertársaira nézve áldá­
sossá tegye.

De no is kicsinyeljünk semmit, ami a nép 
javára szolgálhat. Sok dolog csekélységnek lát­
szik, pedig még is olyan, mint a pár csepp 
olaj, melynek hiányában a legerősebb gép is 
előbb-ntóbb megáll, vagy törik romlik.

Ma már hála Istennek Magyarországon a 
mezőgazdasági érdekeknek, a szegény embe­
reknek és a munkás osztálynak fölülről is 
őszinte lelkes támogatói vannak. Meg van a 
remény, hogy ha lassan is, de a bajok orvos­
lás nélkül nem maradnak. De azt, hogy az 
állapotok jobbra forduljanak, ne csak várjuk, 
hanem erre teljes erővel magunk is közre­
működjünk.

Végre munkára és keresztény életre biz­
tatva a hallgatókat e szavakkal fejezte be 
beszédét a győri püspök:

Mi hiszünk abban, hogy Magyarország ke­
resztény ország volt és keresztény ország lesz, 
melyet fiainak keresztény erénye tarthat fenn 
és menthet meg. Rajtunk áll, hogy e hitünk 
terjedjen és meggyökeresedjék minden magyar 
szívben, hogy külső alakot öltsön, hogy késő 
utódaink legdrágább kincse legyen.

Az Ur Jézus szent nevében szent István 
palástjának védelme alatt a keresztény szeretet 
és béke szellemében kezdjük meg és folytassak, 
míg leheletünk tart — a munkát egyházunk és 
magyar hazánk javára.

Széchenyi Miklós gróf győri püspök be­
széde és az éljenzések lecsillapodása után 
Zichy János gróf elnök köszönte meg a kö­
zönség érdeklődő figyelmét és az orgona 
hangjai mellett a közönség eloszlott.

JL délutáni nagygyűlés.
— Éjjeli táviratunk. —

Délután 5 órakor ismét zsúfolásig 
megtelt előkelő közönséggel a Vigadó 
nagyterme. Az első sorokat nagyszámú 
arisztokrata hölgyek foglalták el. Ismét 

megjelentek mindazon előkelőségek, akik­
ről a délelőtti tudósításunkban számot 
adtunk.

Zichy Nándor gróf nagyhatású be­
szédben tolmácsolja a magyar katholikusok 
hódolatát az uj pápa iránt. Lendületes 
szavakkal emeli ki a vallás szükséges­
ségét a mai sivár önző társadalomban, 
mikor mindent az érdek és önzés do­
minál. Hangoztatja a pápa világi hatal­
mát, s a papi vagyon megőrzésének és 
a pápai birtokok visszaszerzésének szük­
ségességét.

Kánter J. Károly apát-plébános fel­
olvassa azután a X. Pius pápát üdvözlő 
táviratot, melyet a nagygyűlésből küldtek 
Rómába. Ugyancsak felolvassák a pápa 
levelét, melyet Zichy Jánoshoz intézett 
a nagygyűlés megnyitása alkalmából.

Az üdvözlő levelek felolvasás után 
Vilczek Frigyes gróf orsz. képviselő a 
katholikus sajtó jövendő kötelességéről 
beszélt. *

Prohászka Ottokár beszéde.

Ezután következett a nagygyűlés ese­
ménye.

Prohászka Ottokár a lánglelkü apos­
tol lépett az emelvényre, hogy ismét el­
ragadja, meggyőzze és a katholiczizmus 
törhetlen bajnokaivá aczélozza a lelkeket 
hatalmas erejű csodásán bájos beszé­
dével.

A perczekig zugó tapsviharban alig 
jut szóhoz a szónok. Gyönyörű beszédét 
a társadalmi rothadás megrázó rajzával 
kezdi. Beszél a materializmus elfajulásá­
ról s féktelen dobzódásáról s e romlás, 
pusztulás elleni harezra szólítja hall­
gatóit.

— Bízzatok Istenben — úgymond —■ s 
Istenbe vetett bizalommal bátran indul­
junk a küzdelembe, mert mienk a leg- 
széntebb eszme: Krisztus! Mienk a leg- 
fölségesebb vallás: a katholiczizmus s 
ez túrta föl színterét Európa évezredes 
kultúrájának. Mi hordozzuk a haladás 
zászlóját. A mi vallásunk az, mely Be­
tlehemben született. A Jordánban vízzel, 
a Golgothán vérrel, pünkösd napján pe­
dig tűzzel megkeresztelve indult hódító 
útjára Ez a vallás az, mely ha rongyok­
ban jár is, ruháján a mirha és tömjén 
illata árad.

Bízzatok benne, mert ez nem egy 
blazirt áramlat, nem a fáradtak és lelki­
betegek világnézete. Nem a romokat 
eltakaró tarka vadszőlő lombja, hanem 
az életet termő venyige, melynek borától 
megittasul a lélek.

Nem kiégett kráter, de tűz, melyet a 
mi Krisztusunk gyújtott, hogy örök me- I 
legével éltesse az emberiséget.

Nézzetek bátran bármely filozófia 
szemébe s hasonlítsátok össze elfogulat­
lanul, mi van nekik és mi van nekünk.

intha a hótakart, jéglepett, kopárra 
sorvadt mezőt látnátok a tavasz viruló, 
pompás rétje mellett.

Ott azok a fáradt, beteg alakok a 
dekadenczia katonái. Itt az egészséges 
tennivágyó erő. De azok egyre szapo­
rodnak, inig mi téllenül nézzük pusztu­
lásunk. Már most mit tegyünk?

Legyünk mindnyájan apostolok. Nem 
a kátéról van itt szó. Két világ között 
készül a harcz. A hit és hitetlenség 
készül a mérkőzésre. Az élet egész vo­

nalán elkövetkezik a szörnyű ütközet s 
be kell állanunk a harezba lelkünk egész 
erejével, a tudomány hatalmával.

Most már a papság nem győzi a 
harezot. Hiszen egy körülsánczolt osztály 
nem képes fenntartani egy világné­
zetet.

Pedig megdöbbentő sivár a pusztu­
lás képe! Olyan árván megyek végig itt 
a nagy város kövezetén, a templom nél­
küli hivalgó ragyogásu utczákon és né­
zem a nyüzsgő népet, amely elvesztette 
otthonát . . ,

Tudom, hogy ti nem látjátok ezt 
úgy mint én s talán nem érzitek a nyo­
morúságot oly égető fájdalommal, mert 
benneteket nem az a szeretet nevelt, a 
mely engem.

Testvéretek vagyok, de meg nem ér­
tetek engem. A harangszó füleiteket éri 
s üdítő hangja átremeg lelketeken, de a 
karcsú égre mutató tornyok, márcsak 
régi múltak emlékeiként néznek szét erre 
a kiégett sivár, vonaglóan nyüzsgő vi­
lágra. Rotácziós óriások szórják miiiárd 
számra a mételyt, s ezzel a mérgező, 
gyilkos tengerárral szemben mit tehet 
az az öt hat fehér vagy fekete pap ? Mit 
akartok ti ? A keresztény hit nem a pa­
poké, de mindnyájunké! Magyarorszá­
gon kiváltképen, a hol mi a hit emberei 
érezzük, hogy szükség van valami gé­
pezetre, szerves motorra, amely öntuda­
tosan irányítsa küzdelmeink. Ezt a gé­
pezetet autonómiának hívják!

Tovább folytatva beszédét, gyönyörű 
képét festi nemzeti állapotainknak s 
kérdi: mit ér a hazafiság erkölcs nél­
kül ? Mit ér a czifra, pompás Ország­

id háza Deák szelleme nélkül Uj generá- 
? czióra, egészséges, erkölcsös, élni tudó 
1 generációra van szükség, mondja be- 
| széde végén a lánglelkü szónok.

A keresztény nevelés észszerű reform- 
I ját sürgeti. Inti főpapjainkat a katho-
■ likus ifjúsági egyesületek támogatására s 
; ha igy harezra neveljük a jövő nemze- 
j déket, bizalommal nézhetjük a jövőt, 
\ mert Krisztus lobogója győzedelmeskedik.

Az óriás hatású beszédet tomboló
■ tapsvihar követte. Az elragadtatásában 

tomboló közönség perczekig újra és újra 
az emelvényre hívta szónokot A lelkes 
ünneplés csillapultával a közönség egy 
termékenyítő csodás lelki gyönyörűséget

i szerző este emlékével távozott.

ÚJDONSÁGOK.

TÁJÉKOZTATÓ.
Okt. 26. Sakk verseny a Royal-kávéházban.

Régészeti és tűrténdml múzeum (Scblaneh- 
park) nyitva minden vasárnap és ünnepnap d. *. 10 
órától fél 1-ig és d. u. 3—ö-ig 10 krért. Kedden és est­
törtökön d. u. 3—ö óráig 20 krért. Más időben 60 kr.

* A püspöki helynök kinevezése. Szmre- 
csányi Pál megyés püspök Ó Excellencziája 
Vinkler József ez. püspököt, aki b. e. Schlauch 
bibornoknik is helyettese volt s az interreg­
num idejében mint káptalani helynök kormá­
nyozta az egyházra gyét, helyettesévé s álta­
lános ügyhallstatójává nevezte ki s felruházta a 
szükség»s felhatalmazásokkal. A kinevezést a 
legmóbbi püspöki körlevélben adja tudtál a 
püspök egyházmegyéi j papságának és sa^re-
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ját hatáskörében megtenni a tőle telhetőt. 
E» az a pont, melyre az igazi kereszténynél 
a mindennapi életben a legnagyobb snlyt fek­
tetek; mert bizony elmondhatjuk a Megváltóról, 
hogy Ő a legszemélyesebb személyiség volt, ki 
valaha a földön az emberek között élt. Sok 
nagy ember tanítását olvastátok ős hallottá­
tok; fölemeltek és lelkesítettek benneteket, de 
azok csak emberi szavak, melyek meg se kö­
zelítik Urunk bármely szavát. Semmiféle em­
beri szó nem tudta megtenni azt, hogy minden 
fajok és népek tagjait egy és ugyanazért a 
czélért lelkesítse, arra a törekvésre bírja, hogy 
hozzája legyenek hasonlók, sőt hogy érte éle- 
lüket adják. Ezt a csodát csak azzal lehet 

' megmagyarázni, hogy szavai az örök élet igéi. 
'■ Igyekezzetek tehát, hogy személyiségek legyetek 
j és a Megváltó példájára, embertársaitok örö­

mére vagy legalább is hasznára lehessetek. 
Ekkor megtettétek kötelességteket, melyet tel­
jesíteni kell. Emeljük poharunkat a mai napon 
arra, hogy Istenünk és Megváltónk segítsége 
el ne hagyjon bennünket.

A császárnak ez a beszéde eleven hitről 
tesz tanúságot, tanulhatnak belőle nemcsak 
protestánsok, hanem minden rendű kereszté­
nyek.

*Uj ügyvéd. Tóth Ferencz az ifjú jogász 
generáczió egyik rokonszenves, jeles képzettségű 
tagja tegnap tette le Budapesten az ügyvédi 
vizsgát.

* Piebánosi pályázat. Badzey György csa- i 
tári plébánost, aki 48 esztendeje működik a 
papi pályán s ebből 31 évet az egyházmegye 
kötelékében töltött el, súlyos természetű be­
tegsége miatt — saját kérelmére — nyugdí­
jazta a szentszék meghallgatása után a püs­
pök; az igy megüresedett csatári plébániai 
javadalomra pedig pályázatot hirdet. A folya­
modványokat a püspökhöz, aki egyúttal kegy- 

1 ura a plébániának, czimezve november 10 ig 
kell beküldeni az egyházmegyei irodába.

* Lopás a postán. Nagy János cognsc- 
gyári szolga tegnapelőtt déluán fél hatkor a 
postán, a hol a postafiókból a czőg leveleit 
haza vmni akarta a postahivatal egyik aszta­
lára kalapja alá letett 197 korona 83 fillért 
tartalmazó pénztárczáját ott feledte. Csak a 
posta kapujáig ment, a mikor a pénz ott fele­
dése eszébe jutót’, de mire visszament, a tár­
csát már nem találta. Nyomozás folyamatban.

♦ Nagyvárad városa mnt alapitó tag. 
i A Vidéki Hírlapírók Országos Szövetségének

elnöksége azon kérelemmel járult Nagyvárad 
városához, hogy a szövetség czéljaira alapít­
ványt tegyen, vagy lépjen be a város alapi.ó 
tagul. A városi tanács a kérelmet véleménye- ■ 
zés végett kiadta a számvevőségnek. A beérke- , 
zett vélemény szerint a számvevőség javasolja, ■ 
hogy tekintettel a hírlapírók hasznos munkás­
ságára és a szövetség jótékony emberbaráti 
czéljaira, Nagyvárad városa lépjen be a szö­
vetség alapító tagjául, egyszersraindenkorra 
fizetendő 200 korona díjjal. A javaslat felett a 
közgyűlés határoz.

* A konstantinápolyi zarándoklat. Konstan­
tinápolyból jelentik: A Rákóczi sírjához zarán­
dokló társa-gá csütörtökön magyar lobogókkal 
díszített hajón meglátogatta Szkutarit hol meg­
ható szertartással több koszorút teltek le. B - 
szédet mondott Lung György fővárosi tanács­
nok és Kelemen S-ma Szatmárró). Pénteken 
az összes résztvevők jelen voltak a szólamu­
kon és a nagykövet a zarándoklat vezető bi­
zottságát bevitte a szultáni kioszkba, hol jelen 
volt a diplomácziai testület, a szultán szárny­
segéde és a társaság mellé beosztott diszszol- 
gálat. A szultán az összegyűl eket _ szívélyesen 
üdvözölte. A magyarok viharos éljenkialtások- 
bao törtek ki. A szertartás után a nagykövet 
bemutatta a bizottságot a szultánnak, ki szíve­
sen fogadta az átnyújtott díszes feliratot. Des- 
setvlíil Arisztid franczia beszéddel szólította 
meg ^z uralkodót, ki kezet fosott a bizottság 
tagjaival és DassewíTy köszönő szavaira azt vá­

tfltteljeB szavakkal hívja fel őket, hogy he­
lyettese iránt a köteles canoni engedelmesség­
gel viseltessenek.

* Szánt Orsolya ünnepe. A nagyváradi 
Szent Orsolyáról nevezett zárdának ünnepe van 
A zárda védőszentjének, Szent Orsolya vérta­
núnak emlékét üli a katb. egyház. Az ünnep 
alkalmából ma, szerdán délelőtt 10 órakor ün­
nepélyes szent mise lesz a zárda templomában, 
melyet fél 10 órakor szent beszéd előz meg.

* A polgármester itthon. Rimler Károly
polgármester Budapestről hazaérkezett. A fpol- ! 
gárnagy a főváros Deák Ferencz emlékünnepélyén ( 
vezette a város küldöttségét, azonkívül eljárt az 
egyes minisztériumoknál elintézés alatt levő városi 
ügyekben. Megsürgette a közúti költségvetés jó­
váhagyását, amely felöleli tudvalevőleg a város 
kövezési programiját, továbbá a vámszabály­
zat jóváhagyását — A villamos vasút ügyében 
azonban nem telt semmi lépés’. Felesleges is 
lett volna, mert, mint értesülünk, a Forgalmi 
Bank nem hajlandó megadni a 14 filléres egy­
ségár’, enéikül pedig a város nem mehet bele 
az áramzolgáltatás kötelezettségének elválla­
lásába. <

* Kinevezés. A pénzügyminiszter Gsacskó ; 
Lajos belényesi adótisztet adóhivatali segéddé 
nevezte ki a lugosi m. kir. adóhivatalhoz.

* A villamos mü könyvelőjének kine- ' 
vezése. A városi villamos mü könyvvezetői | 
állására megtörtént a kinevezés, amennyiben I 
Rimler Károly polgármester már aláírta a ( 
kinevezési okmányt. Mint irtuk, az állást. 24 
pályázó közül Küzdi Kálmán nyerte el, aki je- I 
tenleg a Ganz-czégaél van alkalmazva, mint | 
könyvelő. Az uj tisztviselőnek ez évi november * 
hó 1-éo kell állását elfoglalni, amely évi 2800 1 
korona fizetés és 600 korona lakbérilletmény- 
nyel van összekötve.

* Nagyvárad kataszteri térképe. Hiányát 
érzi Nagyvárad városa egy pontos és jó ka­
taszteri térképnek, különösen most, mikor a 
város utczavonalainak megállapítását kell ki­
dolgozni. ÍPekanovits Imre indítványára Nagy­
várad város felírt a miniszterhez, hogy készít­
tesse el ingyen Nagyvárad város mérnöki hi­
vatala részére a város kataszteri térképét. A 
feliratnak meg lett az eredménye, a miniszter 
tngrdélyezle a térkép elkészítését, a melyet a 
kaszat kataszteri térképtárnál dolgoznak ki.

* Vilmos császár * fiaihoz. Bari nben 
az uj palotában vasárnap tartott ebéden Vil­
mos császár konfirmált Vilmos Ágost ős 
Oszkár herczeghez a következő beszédet in- 
tézt© *

Kedves fiaimI A mai napot tekintsétek 
egyenlőnek azzal a nappal, amelyen a tiszt 
vagy katona felesküszik a zászlóra. Ti ma, 
mondhatnám, elértétek nagykorúság! okát a 
hitben. A katonai tudományokban avatott kéz 
vezetett benneteket, azoknak alkalmazása raj­
tatok múlik. Szándékosan katonai értelemben 
beszélek, mert fölveszem, hogy ismeritek a 
szép hasonlatot, mely a keresztényt harczosssl 
hasonlítja össze. Ti bizonyára tettel fonjátok 
megpecsételni azt, amit ma fogadtatok. Helye­
sen emelte ki vallási oktatótok beszédében, 
hogy személyiségek lesztek. Saját tapasztala­
tomból biztosíthat lak, hogy az ember sark- és 
foiduiópoutja, nevezetesen a munkában gaz­
dag életen egyedül és kizárólag Urunkhoz és 
Megváltónkhoz való viszonyában fekszik. 
Nem férhet kétség ahhoz, hogy az ür ma itt, 
mint teljes személyiség él, mig ignorálni nem 
lehet. Igaz, szívesen hiszem, hogy sokan azon 
a nézeten vannak, hogy a mai modern életben 
nem lehet olyan behatóan a Megváltóval fog­
lalkozni, mint hajdan. De az egyedüli segítő 
és megmentő mégis a Megváltó marad. Tehát 
egész szivemből azt tanácsolom: alkossatok és 
munkálkodjatok szakadatlanul; a keresz­
tény életnek az a magva, aki maga al­
kot és nem úszik az árral ős a többieket 
6 hagyja dolgozni. Igyekezzék mindenki sa­

laszolta, hogy követve elődei példáját, barát­
ságos érzelemmel van a magyarok iránt éa art 
kívánja, hogy kellemes napokat töltsenek biro­
dalmában. Kijelentette továbbá, hogy rendele­
tet adott, hogy mindent mutassanak meg a 
magyaroknak és személyesen meghívta a ki­
rándulókat a perai palotában adandó diszebédre. 
A kiváló fényességű diner-n a szultánt Redvan 
basa és Fazil bey képviselték. Lakoma közben 
elsőnek Redvan basa mondott török nyelven 
pohárköszöntőt, éltetve a magyar népet és ki­
rályát. Majd DaoStwfly Arisztid a szultánt fran­
czia nyelven köszöntötte fel, mely után felhang­
zott a török bimnus és a Rákóczi-induló. 
Vossinszky apát a török népet, Lung György 
Konstantinápoly fővárost éltette. — Dessewfly 
Arisztidet Szadecky egyetemi tanárt Vossinszky 
apátot ős Lung tanácsnokot mint a zarándok­
lat bizottságát, az Ozmanje-rend tiszti kereszt­
jével tüntették ki. Bethlen grófnők, Kemény 
és Haller bárónők a Sefakat-rendjellel ttintet- 
tettek ki. Láng Manó, az államvasutak menet­
jegyirodájának aligazgatója és Gálos Kálmán 
annak titkára a M> dsidje-rend tiszti keresztjét 
kapták. — Szombaton és vasárnap Izmidbe 
rándultak ki a zarándoklók Thököly sírjának 
megkoszorúzására, hol az örmény papok tartot­
tak istentiszteletet és Vinczehidy torontáli 
földbirtokos mondott beszédet. Szadecky egye­
temi tanár fia Thaly Thököly sírján czimü köl­
teményét szavalta, majd az egész társaság a 
Himnust és a Szózatot énekelte. Holnap az 
egész társaság Rodostóra indul.

* Szerencsétlenség az Imnuculata-inté- 
zetben. A rendőrség vizsgálata tegnap befeje-

i zést nyert azon rágalom ügyében, melyet oly 
könnyelműen dobtak az intézet vezetőségére. 
Kisült, hogy egy gyerek hazudozását fújták fel 
nagyra törő rendőrségi alkalmazottak. A jegyző-

■ könyvet maga a hazudozó gyermek atyja irta» 
í ki rendőrségi írnok s ponlról-pontra a legtelje­

sebb ellentmondás sült ki a vallatásnál s 
maga a gyermek is beismerte, hogy maga ta-

■ Iáit ki egy mesét, melyet aztán könnyelműen 
adott a sújtó kezére az a rendőri közeg, mely­
nek az lenne a feladata, hogy lelkiismeretese»

; utána járjon az ilyeneknek.

♦ Sorsolás. A »nagyváradi protestáns jó­
tékony egyesület« sorsjátékát rendező bizott- 

: sága folyó hó 18-án tartott ülésén elhatározta, 
, hogv a sorshuíást folyó évi november hó 1-jén 
i a Fekete Sas fogadó nagytermében fogja meg­

tartani délelőtt 10 órakor. Ennélfogva felkéri 
mindazokat, kik az általuk átvett sorsjegyek 
értékét még be nem fizették, szíveskedjenek 
azt sürgősen beküldeni, minthogy a húzásig 
vissza nem adott sorsjegyek érvénytelenek és 
a sorsolásból kizárulnak. Sorsjegyek még 
mindig kaphatók Mezey Mihály rendezőbi­
zottsági elnöknél. A nyeremény tárgyak, 
— számszerint 261 — a multhóbun ki 
voltak állítva, az első 7 főnyeremény igen 
értékes valódi ezüst tárgyak a közel na­
pokban egyik főuczai üzlet kirakataiban lesz­
nek kitéve, hogy a nagyközönség is megszem­
lélhesse. A sorshúzás nyilvános lesz s a bizott­
ság jelenlétében a hatóság kellő felügyelete 
alatt fog megtartatni. A nyer* ménytárgyik 
kiadását a húzás után két nappal 1903. 
évi november hó 4-ik napján kezdik meg az 
ev. ref. internálás helyiségében, Nagy Sándor- 
ufc-a naponként d. e. 10—12-ig: d. u. 3—4-ig. 
Néay héten belül mieden nyert tárgy el­
viendő.

♦ Vi lamos világítás » jirv ínykórhízbau. 
Dr. Baróthy Ákos városi főirvos előterjesztést 
tett, hogy a Szent László járványkórház helyi­
ségeibe is vezessék be a villám világit Ast, amely 
közegészség! szempontból is a legczébzerübb 
világítás. A fő zámvevő elfogadásra ajánlja a 
főorvos javaslatát, azzal, hogy a törvényható- 
e ig feliratban kérje a belügyminisztertől a be­
rendezés köliségének felerészben leendő meg­
térítését. A kórház egész berend zési költségei­
hez is félerészben járult miniszter, az or­
szágos betegápolási alapból.
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HELYARAK i Nagypáholy 14 koron . eszinti ói első 
emeleti páholy 12 kor. Másodenw-leti 1 1 olY 8, kor' 
Zsölye 3 korY Körszék 2 k r. 40 fiit. Támládét, 3 kor. 
Erkélyülés 1-ső sor 1 kor. 20 till., közép 2-ik sor 1 kor. 
Rrkélyülés oldal 2-ik sor 80 fül. II emdeti
00 fill. Földszinti állóhely 1 1 o.\, Diák (’s kai?,najef!T 

a földszintre 00 fill. Karzati állóhely 4.» fali.
Egv szinlap fill

Jegyek előre válthatók a színház jobb oldalán, a bér­
házzal szemben, d. e. 10-től 12 óráig, d. u. 3- 

5-ig. Esti pénziárnyitás 7 órakor.
3. órától

Veimann

* Fotegrafh az ínsta’líezióróh Annak a 
ritka tzep egyházi menetntk. m-ly Szmrecsányi 
Pál püspök ő Excellentiáját kisérte installacz öja 
alkalmából a rezidenciából a s^ékes®^kitplt ’ . 
egyik részt tét sikerült fotográfiában örökítette j 
meg a Lojanek ezég. A kép a pöspökö-bal- , 
dachin alatt ábrázolja előtte Vtnkler József 
ez. püspök áll és a két mfahsta, háta megett , 
pedig a püspök vendégei, rokonai és az r . 
daliul t'sztfk. A k p hátterében a rezidencia | 
látszik. A finom kidolgozású fotográfia csinos ; 
kartunlapon 2 koronáért kapható a Lojanek . 
•cégnél.

• Uj vasútvonal Nagyvárad mellett. A i 
kereskedelmi miniszter egy uj vasútvonalra 
adott előmunkálati engedélyt, amely elterelné a ; 
forgalom egy részét Nagyváradról. Különösen a 
Szeged felől az Ermellékre és a Szilágyságba 
utazók kerülnék el Nagyváradot az uj vonalon. | 
A bihari helyiérde ü vasutak részvénytársaság 
az őssi-í állomástól, vagy az őssi-i vonal egy 
alla mas pontjából kiágazólag a bihar püspöki-i 
állomásig szándékozik kiépíteni. A miniszter 
egy évre adta meg az előmunkálati engedélyt.

♦ Betörők garázdálkodása.
Henrik Zöldfa-utcza 10. sz. a. lakó k'resk^6 I 
Üzletében az utezai pinczeablakon at téglák ki- ; 
bontása és a keresztvas kifeszitése után beha- i 
toltak a pinczéből a nyitva lévő ajtón át az ; 
üzletbe és onnan regalitas, britamka, trabukó 
s más szivarokat 80 korona értékben és eay 
rúd szalámit elloptak. A gyanú kocsisa Szabo 
Varga Lajos és ennek bátyja Gáborra irányul. > 
Utóbbi lopás miatt köröztetik is. Mindketten 
lezárattak. — Farkas Ferencz betörésért kö­
rözött két kabát ellopása miatt lezáratott. 
Sonnenvirth Lipót Kolozsvári-utcza 11. sz. a. 
lakó bőrkeresktdő lakásába az udvar felőli , 
folyosó ablakán át valaki behatolt s onnan 
férfi és női ruhaneműiket, 125 korona érték­
ben ellopott. Nyomozás folyamatban.

♦ Pozsár József temetése. A vonat által 
elgázolt Pozsár Józsefet tegnap helyezték örök 
pihenőre. A várad-velenczei állomásról temet­
ték. A velenczei állomásfőnök vezetésével a 
vasúti alkalmazottak kísérték utolsó utján. Az 
elhunyt két munkástárs* búcsúztatta el a halot­
tat Jován Miklós és Fülöp Lajos. Fülöp Lajos 
érzékeny búcsúszavai, közvetlen őszinteségével, 
meghatotta a nagy számmal összegyűlt mun­
kásnépet s szerencsétlen társukat könnyezve 
kisérték sirjába.

x Felhívjuk t. olvasóink figyelmét Oppen­
heim F. Vilmos kosáráru kereskedésének la­
punk mai számában közölt hirdetésére.

A holnapi előadásra jegyek már d. u. 
előre válthatók.

Kezdete fél 8 órakor, vége 10 órakor.

Holnap, csütörtökön október 22-e’n

HERBELIN PAPA.
Bohózat.

Gyilkos vadorzó.

— Esküdtsréki tárgyaiig. —

Az anti vadorzók gyilkossági pőrében teg­
nap folytatta az esküdtbiróság a tanuk kihall­
gatását.

Érdekes Polyánki Mihály uradalmi volt 
erdőőr vallomása, a ki a vádlottat n ini vesze­
delmes vadorzót ismerte. Egy alkalommal az 
erdőszélben találta. Ekkor is lövés vezette ny - 
mára az őrt.

Polyánki ekkor figyelmeztette s kérdőn 
vonta Szabót, hogy mi jogon jár fegyveresen 
az uradalmi erdőségben. Mire Szabó ki érő vá­
laszt adott, majd dohánynyal kínálta a kerülőt. 
Pipagyujtás közben bizdmasibbra fordult a 
beszéd s Szabó megkérd zte a kerülőt:

— Bátyám! ha lőttem volna, feljelentenél?
— Fel én. Mert tudom, hogy lőttél, meg is 

teszem.
— Na csak azért kérdem, mert ki találom 

oltani a gyertyáját! — volt a hetyke legény 
válasza.

--Mivel pedig három apró családom van, — 
folytatja vallomását a kerülő — akkor nem 
tettem feljelentést ellene.

A tanúkihallgatások késő esti órákig hú­
zódtak s liádl Ödön nagyarányú védőbeszéd ív 
s íz esküdtek nagy érdeklődéssel várt verdikt­
jére ma kerül sor

SZÍNHÁZ.

HETI MfiSOR *

Szerda-. Éjjeli menedékhely.
Csütörtök: Herbelin papa, nj vígjáték.
Péntek: Herbelin papa.
Szombat: Vczeadmirális, operett.
Vasárnap: Bob herczeg, operett.

NIILTTÉR

Mikor örülhetünk?
Csak akkor, ha szükségletünket 

mielőtt beszereznek meggyőződést sze­
rezünk, mily remek raktár áll ren­
delkezésünkre

Telcser Mátyás
divatáruházában Zöldfa-utcza,

mely üzlet teljesen újonnan a legszebb 
és legdivatosabb árukkal lett berendezve, 
úgy hogy a legjobb árut kereső közön­
ség is megtalálja szükségletét és ár 
tekintetében föltétlenül olcsóbb, mint 
bárhol, úgy hogy már 10 írt. bevásár­
lásnál is nagy pénzösszeget takarít­
hatunk meg. Remek választék őszi és 
téli újdonságokban, különösen figyelem­
reméltó nagy vászon raktáram és kész 

női ruha raktáram. Alkalmi vétel:

I
Kész blousok 
Teniszt barhet

1
100 ágyteritő 
Szőnyeg . .

Ingyen fénykép.

50
11
65

. 9

krtól
krtól
krtól
krtól 467.

Éjjeli menedékhely. Gorkij Maxim 
ismert darabja kerül ma színre a Szigligeti- ; 
Színházban az előbbi szereposztásban.

Herbelin papa vígjáték foglalkoztatja > 
most a színház vígjátéki személyzetét s a pró- , 
bák annyira előre haladtak, miszerint a pre- j 
miért csütörtökre tűzte ki az igazgató. A fö i 
■zerepeket: Berlány', Benkő, T. Pogány, Agnelly, 
Krasznai, Tóth, Désy, Bognár, Szathmári, Bérezi 
játszók.

Legközelebbi reprlz — illetve 
újdonságok. Az igazgató a következő reprizek 
és újdonságok jogait szerezte meg: Báránykák 
operett, Liliom Klári, Bünösasszony népszín­
művek. Továbbá a Szigligeti pályadjat nyert 
darabok u. m.: >Sarolta« és >Fegyver nélkül« 
szintén már a premierre várakoznak, a mennyi­
ben mindkét darabból a próbák a befejezésnél 
tartanak.

Igazságszolgáltatás

A margitai választás epilógusa.

Az emlékezetes kétszer megpeticziocált 
margitai képviselőválasztás utójátékának te­
kinthető a nagyváradi törvényszék vádtanácsá-' 
nak let napi ülése.

Most került tárgyalás alá az Orley-ttto 
ismeretes vesztegetési pör. Köztudomású ugyanis, 
hogy a Curia a beigazol! vesztegetések miatt 
megsemmisítette Otley Kálmán mandáiutát s 
egyszersmint bűnügyi útra terelte az ügy 
vábbi elintézését.

A kT. ügyészség Orley Kálmán és 
társa ellen tz alapon vádat emelt. A 
törvényszék vádtanácsa tegnap tárgyalt 
ügyben s bizonyítékok hiján a további eljárást 
megszüntette.

to

54 
kir.

ez

Uzsorások az ítélet előtt.

Nyolca napi bizonyítás és részletes adat­
gyűjtés után a magyar-csekei uzsora-konzor- 
czium pőrében tegnap végre előterjesztették a 
vád- és védbeszédeket.

Gáthy Balint kir. alügyész az óriás ada - 
halmazból nagy körültekintéssel csoportosítva a 
súlyosan terhelő vallomásokat, minősített uzso­
rával vádolja dr. Breider Mór elsőrendű, 
Bartók Kálmán és négy társa másodrendű 
vádlottakat.

A lömegvallomás együttvéve is 
bizonyítékot ad, hogy 20%-os kamatot 
éveken keresztül

Súlyosítja s minősített uzsorává 
bűncselekményt az a körülmény, hogy 
csönökrői mindenkor perelhető színlelt 
nyékét állítottak ki 8%-os kamatláb 
'.ésével a kölcsön adott összegnél rendesen jó­
val magasabb összegről.

A bűnhalmazat is súlyosbító körülmény s 
főleg az, Logy a nép tudatlanságát kihasz­
nálva éveken át üzletszerüleg folytatták az 
uzsorát. Minden bizonyítékok figyelembevéte­
lével Breider Mórt 33 esetben elkövetelt, 
Bartók Kálmánt 62 esetben elkövetett minő­
sített uzsora bűntettéért kéri büntetni. Meg 
pedig a büntető törvénykönyv azon szakaszá­
nak figyelembe vételével, mely a két havi 
fogházbüntetést 2 évi fogházra s a 200 ko­
rona pénzbüntetést 1000 koronára emeli.

A váddal szemben dr. Várnai Ferencz 
vitatja az uzsora fönforgását. Tagadja, hogy a 
nép kizsákmányolására vezető uzsoraüzelme - 
lettek volna a 20%-os kölcsönügyletek, mer 
a törvény csak azt mondja, hogy a 8%-fia 
magasabb kamatok törvényesen be nem 
hatók. De a nyomorúságos viszonyok közöt’ 
élő népnek kölcsön adott összeg után csakis 
ily módon biztosíthatott valami kis haszno^ a 
kölcsön adó, mert az adósok legtöbb esetben 
nem fizették pontosan a kamatokat.

Érdekes jogi vita fejlődött Gáthy 
és Dr. Nárady Zsigmond között a színlelt köt­
vényekre vonatkozólag. Dr. Várady Zsigmont 
definiálva színlelt kötvényt, arra a következ­
tetésre jut, hogy a színlelt kötvénynek v'g. 
alanya vagy tárgya nem létezik.

Például a budapesti törvényszék előtt tar 
gyalt uzsorapörre hivatkozik. ,

Egv fiatal ember 1000 korona kölcsön te­
jében 1800 forintról szóló adóslevelet sdm , 
mely arról szólt, hogy egy 18U0 korona r ’ 
képet vásárolt a fent irt fiatal ember az 
rástól. . . i?77pl

Ittt a kötvény tárgya a szinle’*-, ”k 
szemb n Gáthy Bálint a színlelt kötvénye 
egyébb fajtáit fejtegeti és színlelt kötve •• ‘ 
állítja az oly adóslevelet is, melynek uri* 
máról az adóst f i nem világosították. .■

föltétien
fizettik

emeli a
a köl-
kötvé-

ki'önte-
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ögyés» katarija vádját mindakét vádlottal 
szemben^ órákban ért véget a nagy jogi 
vita s ezután Fassie Pál a tárgyalás elnöklő 
b rája taintettd az ügy óriás anyaghalma­
zra az ítélet lelkiismeretes, tárgyilagos raeg- 
állapitására, az Ítélet kihirdetését szombat 
délután 3 órára tűzte ki.

IRODALOM.
ülést bezárták.

A II. ssakosst&ly ülése.
A katholikus nagygyűlés második 

szakosztálya a Katholikus Kör díszter­
mében ugyancsak délután tartotta ülését. 
Az értekezleten megjelentek Zichy János 
és Aladár grófok, számos néppártig kép­
viselő. Két porosz vendége ^is veit 
értekezletnek. — -
orsz. képviselő és Doppendorf, a porosz ; 
felsőház tagja. .

Zichy János megnyitó szavai után , 
i Soós István, a karmelita-rend tartományi j( ( 

főnöke: a keresztény szocziálizmus es a h 
kharitativ tevékenységről értekezik.

Fischer Ágoston a Jópásztor-egyesu- 
let működéséről tartott előadást.

Kahensly Péter porosz képviselő a 
Raphael-egylet működéséről számol be. E 
porosz katholikus intézmény a kivándor­
lás csökkenésére létesült s eddig is bá- , 
mulatós eredményeket mutatott föl. az i 

= amerikai és európai kikötőkben missiókat I 
létesítettek s igy sikerült a kivándorlást i 
’/«-részre leszorítani. 1

E tanulságos előadás után az ülést 
holnapra halasztották.

Kant. A königebergi bölcsész a maga kis 
furcsaságaival íme több, mini lüO esztendő 
tanúsága szvrnit btvűoolt a balhdtutlansagbä. 
A königsbergi fiatal lányok bizonyára jóindu­
lattal és értetlenséggel mosolyogtak a parókás I 
kis öregre, a mikor ebéd után aranygombos 
sétapálczájával végiekopogott az üres ntezákon, 
ezret lépve minden ebéd után. Es még a tudó­
sok is megmosolyogták, mikor az öregnek a 
napirszeletei közt ráakadtak azokra a furcsa 
föliegyzésekr.', a milyen pl. az, a melyet ijedten 
vetett papirosra, a mikor a szolgája neve nem 
jutott eszébe: »Den Namen Johann vergessen.«

A Kant képével élén jelenik meg a Világ­
történet 197. füzete, mely a Napóleon után 
következő refornakorszakot tárgyalja.

A 12 kötetes nagy munka szerkesztője 
Marczali Henrik, egyetemi tanár, ki e8JDtla* a 
kötet Írója is. Egy egy gazdagon >ü^ált kö­
tet ára díszes féíbőrkötésben 16 korona, 
lenként is kapható 60 fillérjével Megjelen 
minden héten egy füzet. Kapható a kiadóknál 
(Révai Testvérek Irodalmi Intézet i"re,8ás Budapest, VIII., UIICI-u. 18. ,r.) . 
minden l>a<ai kö»Y<kereskedfe ut)kn, l»«i 
részletfizetésre is.

A kath. nagygyűlés irodalmi 
szakosztályának ülése.

Budapest, okt. 20.

Jk katholikus orsz. nagygyűlés irodalmi, 
sajtó és népnevelés ügyi szakosztálya 
délután tartotta első ülését a Szent Ist­
ván társulat dísztermében.

Délután 3 órakor nyitotta meg az 
ülést Margalits Ede dr. egyetemi tanár. 
Elnöki megnyitójában lendületes erővel 
sürgette a népnevelés vallásos irányítá­
sát. Mindenek előtt a nép közt tartja 
szükségesnek a katholikus vallás megtisz­
tító eszméjét ismét életirányitó meggyő­
ződéssé tenni. Mint a hatalmas tölgy a 
talaj mélységébe bocsájtja gyökereit hogy 
koronája daczolhasson a viharokkal, úgy 
a vallásosságnak is mindenekelőtt a 
nép lelkét kell áthatni.

Fejtegeti, hogv korunk forrongo tár­
sadalmában a katholiczizmus magara 
van utalva, mert a profán irodalom es 
tudomány a katholiczizmus ellen tor s 
a világi tudomány a kalholiczizmust kér­
kedve megtagadta. Ez áramlattal szem­
ben a katboliczizmusnak keresztény tudo­
mányt és irodalmat kell teremtenie, ez r
szükségesnek tartja a vidéki keresztény iro­
dalmi társaságok alapítását. A katholikus 
lyczeumi előadások általánosítása ■

A program mszerü lelkes megnyitó 
után dr. Helvey Lajos a ka^ol’kus 
népies irodalom és sajtó utján való nep- 
nevelés szükségességéről értekezik, b o- 
hívja a püspököket és káptalanokat, hogy 
e nagy erejű munkájában a a 
sajtói a lehelő legnagyobb áldozattal tá­
mogassák, mert csak a keresztény aaj 
veheti fel a harezot a mételyező er o s 
télén irodalom és napi sajtó erkolcs- 
romboló pusztításával.

Határozati javaslatot nyújt be, bogy '

•1 i s a «fl r *3 iu (241. «7.»

olcsó forgalomban. Elterjedt hír, hogy Lufcac» 
tpi 1 uüLuzivl a már megbízatással tér haza Bécsbol, míg 
szocziálista lázitó mások azt állítják, hogy Lukacs nem szocziansia v .Ualja Rormány alakllás nehézsze repét.

Bud&UCSt, okt. 20. (Saj. tud. táv.) 
Avpouyi miniszterségét befejezettnek te­
kintik Általános vélemény, hogy Äpponyi 
mellőzésével kabinet nem alakítható. Ez

közgazdaság.

a Szent István-Tásulat népies és
kiadványokkal vegye fel a harezot a
gombamódra termő ‘-------------
iratokkal. Ez indítványt egyhangúlag el­
fogadták. .

A tárgyilagos s minden izében szük­
séges reformokat sürgető értekezést za- 
j°S Ezután CsdwLfc// Lajos Margalits esetben azonban több ó-szabadelvu Ku- 
Ede érdemeit méltatta s ezzel a tegnapi binyival kilépne a partból.

Románok a katonai javaslatok ellen.
‘ Nagyszeben, okt. 20. (Saj. tud. táv.) 

Az erdélyi románság vezető emberei 
Nagyszebenben gyűlést tartottak, melyen 

í elhatározták, hogy az aktiv politikai sze- 
’ replés terére lépnek. Egyben megbíz ak

Vlád Aurél képviselőjelöltjüket, hogy ha-
> volt az ’ torozott állást foglaljon a képviselőházban 

Kahensly Péter porosz ; a katOnai javaslatok ellen.

Körber Triesztben.
Bécs, okt. 20. Körber dr. osztrák ®inisz- 

tPrelnök ma délelőtt Triesz’b« utazott a dr. F 
Koerb-r Lloyd-bajó vizrabocsátásához. (M.

Határidők.
Budapest, oki. 2»-
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Tengeri — — — —
Rozs okt. — — — ~
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Értéktőzsde
Budapest, okt. 20.
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táviratok. j

Oa*steák hitel _ — — — _ _
Magyar bitéi , — — — _ _
Allamvasut — _
Rimamurányi — — —
Magyar jelzálog — — —
Salgótarjáni — — — “
Wagon-kölcsön — —

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1903. okt. 20-án.

Magyar aranyjáradék^4 — — — — ~

__ sön aranyban 4,/» k> — — ~•—
Magyarvasuti kölcsön ezüstben 2*/0% - -
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból .
Magyar földtehermentesitési kötvény 4"/. — 97.98

; Italmérési jog megváltási ~ ~ 971Á
Horváth szlavonföldtehermentési kötvény — —
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön - ~
Tisza szabályozás és szegedi sorsjegyek-kölcsön_ loo
Osztrák járadék papírban _  100 25

‘ Osztrák járadék papirban _  119 25
Osztrák járadék aranyban — — — — _ r

i Osztrák korona járadék — - _
Osztrák államsorsjegyek - — — _ „ „
Osztrák magyar bank részvény _ 730 —

; Magyar hitelbankrészvény — — — _ ' ■ _
Osztrák hitelintézet részvény — — — _ j905
Párisi vista — — — — 117 22
29 frankos arany (Napóleon dór) _ _ 23g
Németbirodalmi márka _ 95 20
Londoni vista — ~ _  28 47
20 márkás arany — — — — —

Lukács és Khuen a királynál.
Budapi»t, okt. 20. A Magyar T4y- i KS " -b

irat! iroda jelenti P
pénzügyminiszter tegnap este, gróf Khuen- ; 
Héderváry miniszterelnök ma reggel ér­
kezett Becsbe. 0 felsége Lukács Lászlót 
fél 1 órakor fogadja magánkihallgatáson. 
Gróf Khuen-Héderváry miniszterelnököt a 
király valószínűleg délben fogadja.

A válság.
Bécs, október 20. (Saját tud. távit.) 

Félhivatalos helyről jelentik: 0 Fe sége 
Lukács Lászlót fél 1 órakor fogadta 
(gy órahosszat értekezett a pénzügymi­
niszterrel. Lukács László kimejitő^jelen- 
tést tett a 1 
domásul vett. • _ .
9-es bizottság elaborátumát, amit 
sége csak most ismert meg teljes való- 
sálában s kijelentette, hogy csak tárgyi- ; Ad. 

fnnnlmímvozás után dönt s így

helyzetről, amit ő Eelsege tu- .
Előterjesztette Lukács a

■ ö Fel- ‘

Bécsben marasz

(Saját tud. távir.)
Héderváry és Lukács László bizonyta-

m. »vark :
ör. VUCS KICS GYDL.Ä.

t20. ügy szám.
1903. . . . .

Árverési hirdetmény.
Alulírott kir. közjegyző ezennel köz­

hírré teszem, hogy a margittai takarék­
pénztár megbízása folytán 2 drb. 3. és 
4. számú takarékpénztári részvény szel­
vényekkel együtt a f. évi október hó 
29-én d. u 3 órakor irodámban meg­
tartandó árverésen készpénz fizetés mel­
lett a legtöbbet ígérőnek el fog adatni.

Kelt Margitlán 1903. okt. 17-én.
Bón^i Adorján, 

kir. közjegyző.

lagos tanulmányozás 
Lukácsot a döntésig 
talta.

Bécs, okt. 20.

lan" idő re Pécsben maradnak. i
Budapest, okt. 20. (Saj. tud. táv.) 

A szabadelvű pártban általános véle­
mény, hogy a kilenczes bizottság programm- 
ját l király elfogadja, s ha ellenvetesel 
lesznek, azok nem támadjak a követe­
lések lényegét. Azonban az uj kormányra 
vonatkozólag különböző verziók vannak 466
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Csalhatatlan 
csodás eredmények.

Wilhelm Ferencs urnák, gyógyszerész, 
4a kir. udvari szállító Neunkirchen, Alsó- 

Ausztria.
London.

Évek óta használom az ön Wilhelm- 
féle antiarthritikus antireumatikus vértisz- 
titó-teáját, mert csak ez tudott megszaba­
dítani erős reumámtól.

Tisztelettel Dom C F,
London 46. Museum Street, a British 

Muzeum mellett.

Wilhelm Ferencz urnák, gyógyszerész, cs. 
és kir. udvari szállító Neunkirchen, 

Alsó-Ausztria.
0 r o s z m e z ő.

Nem mulaszthatom el Nagyságodnak 
legtiszteletteljesebb köszönetemetr kifejezni a 
küldött Wilhelm-féle antiarthitikus anti- 
reumatikus vérliszlitó teáért, miután két 
teljes esztendőn keresztül lábaimon rette­
netes reumával kínlódtam és az ön vér- 
tisztitó teájának használata által ettől meg­
szabadultam, amit tehát most és a jövőben 
a közönségnek tudomására hozok.

Lekötelezettje
Ruhestörer Henrik, adóbeszedő.

Kap ható Franz Wilhelm, gyógyszerész 
cs. és ki r. udvari szállítón ál Neunkirchen 
Alsó-Ausztria, valamint a nevesebb gyógy­
szertárakban és drogueridkban. 348.

Oji VENDÉGLŐ Pil
A n. i közönségnek, jó ismerőaeimiek 

barátaimnak van szerenciém becies ltd cmá- 
sára hozni, hogy Nagy-Körözs-utcza 1. szám 
alatt, egészen ujoan&n épített helyis tgbea egy 
a ma» kor igényeinek teljesen megfelelő

vendéglőt
nyitottam.

A gyönyörűen festett és berendezett nagy 
és kényelmes éttermemben tiszteit vendé­
geim kitűnő étellel, tisztán kezelt leg­
jobb minőségű Italokkal lesznek előzé­
keny és legpontosabb kiszolgálás mellett el­
látva és hiszem, hogy a teljes megelégtdés 
folytán gyakran fognak megjelenésüké 1 sze- 

I rencséltetni.
I A nagybecsű közönség pártfogását kérve 

vagyok
mély tisztelettel

SZABÓ GYULA,
vendéglős.

’■ Nagy Körözs-uteza Lszám.

A várad-velenczei volt Weinberger- 
féle gyárhelyiségben

2 magtár
azonnal bérbevehető.
Értekezhetni lehet a Nagyváradi Takarék­

pénztárnál. 807.

■Interr »0.000 ktltaftl* >01« »JU» élűié 
ész! »«állításra, «»delíee* «»ár «ml »K».

117 fUtataek. ____ _

Szabó és Hajnal 
fűszír-, iMiijr, her- * üllg&Mllit- 

Izlitita
WAftTYÁRAD, FŐ-UTCZA,
2 Nagybani szőlőeladás. |

| Csemege szöllö “ló* f
CO Nagyobb vételnél árengedmény. g.

I Görög- és czukordinnyékben I
S nagy választék. 1.

Nagy raktár sajtnemüek, prágai =- 
<=> sódar, szalámiból. Naponta friss Z 
« TEA-vaj 1 kilo 1 írt 20 kr. =
to Világhírű

|ElSpatw<a,„_Í
e Egy liter 10 kr. =
= Kérjük t. vevőinket napi vagy ~ 
•S heti szükségletüket feladni, a mit 

kihordó kocsinkkal díjtalanul haza- sí
iS küldünk.
g Vidéki rendeléseknél csomago-
ÍZ lást nem számítunk s díjtalanul g- 
S? küldjük az itteni állomáshoz. íő 
~ Számos megrendelést kérve, |S- 
s maradunk “

kiváló tisztelettel
S SZABÓ ÉS HAJNAL. I
llirinneánl Megay Foot-Ball bombái a legki- U|UUIl0(iyi tünőbb csokoládés gourmand- 

csemege 1 darab 15 kr.

I Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban. I

SZENT LÁSZLÓ KÖNYVNYOMDA
Nagyvárad, Apácza-utcza 3. szám.

K

Művek 

folyóiratok, hírlapok, 
vonalzatok, 

gazdasági nyomtatványok, 
egyházi, községi 

és egyéb 
hivatalos nyomtatványok, 

körlevelek, 

levélboritékok.

Elvállal és készít: 

ízléses kivitelben 
mindennemű

jutányos árak mellett.
Vidéki rendelések gyorsan és pontosan eszközöltetne^ 

Levélfejek, 

számlák, falragaszok, 
báli meghívók, 

tánezrendek, étlapok, 
naptárak, 

palaczkfeliratok, 
névjegyek, 

g y á s z I a p o k 
stb. a nyomdai szakba 
vágó nyomtatványok 

készítése.

ráki ira.

Hirdetések felvétetnek'i kiadóhivatalban. |

-

Nyomatott a Szent László nyomdában Nagyváradon.


